

郑事

“小儿推拿,可以治疗儿科各种常见病”“小儿推拿,不打针不吃药,绿色疗法”“小儿推拿,让孩子在快乐中去病,在健康中成长”……走在街头,“小儿推拿店”比比皆是,甚至一条街出现数家推拿店。街头的小儿推拿按摩真的可靠吗?捏捏揉揉就可治百病?郑州晚报记者调查发现,街头小儿推拿师多为速成,最快14天就能上岗。
郑州晚报记者 鲁燕

2岁男童命丧推拿店,本报记者走访发现 街头小儿推拿师多速成 最快14天就能上岗

案例

2岁多男童命丧小儿推拿按摩店

市民张女士的儿子彬彬(化名)出生时缺氧导致神经发育缓慢,不能像同龄孩子一样正常走路。

“好多小孩去他那儿推拿、按摩就好了。”听朋友的介绍,张女士带儿子彬彬在康复前街一家街头小儿推拿按摩店推拿。

从今年2月份一直到事发前的3月8日,一个多月的时间,张女士几乎每天都带着彬彬去按摩治疗,前后按摩了约20次,每次30分钟到1小时。

3月9日,张女士又一次带着彬彬来按摩。店里唯一的按摩师璐某让彬彬躺在铺有泡沫垫的地上开始按摩,其间,彬彬拒不配合大声哭闹,可璐某仍不放弃,用自己的膝盖跪压在彬彬的背部进行按摩。慢慢地,彬彬的哭声渐渐停止了,脸色开始苍白、小手也慢慢变凉,最终停止了心跳。

经法医鉴定,彬彬属于按摩时胃内容物吸入性窒息死亡。而因涉嫌过失致人死亡罪,璐某被刑事拘留。

近日,二七区检察院通报该起案件,按摩师璐某因犯过失致人死亡罪被判刑3年缓刑3年。

调查 多是家长相互介绍来推拿看病的

走访街头时,多数小儿家长表示认可“小儿推拿有效果”。

“我按摩的都是儿童病号,都是其他病号介绍过来的。”法庭上,璐某说,他开办的这家按摩店没有办理任何手续,他也不清楚开办按摩店需要办理什么手续。

这起案件被报道后,很多家长“将信将疑”,因为她们的孩子“打小生病多是通过小儿推拿看好的”。

家长黄女士说,她闺女2岁多,虽然给孩子推拿的按摩师收费有点高,办卡的情况下,半个多小时收费60元,不办卡100元,但确实有效果,“俺闺女打小生病都没上过医院,都是去推拿店看的”。

黄女士说,这家位于玉凤路的推拿店有师徒俩人,每天从早上9点经营到晚上快10点,“一天至少有四五十人,生意非常好,平时还有家长约这俩师徒上门”。

黄女士说,去推拿的主要患感冒咳嗽发烧拉肚子,“我妞也是一打喷嚏、低烧就去,不吃药推一周就好了”。

市民张女士也有同感,“去小儿推拿店推拿几次效果还是很显著的,发烧咳嗽真的好了”。

也有家长并不认同推拿的效果。家长周先生说,女儿今年5岁了,常发烧咳嗽,他找到一家推拿店,可推拿了七八次后,发烧咳嗽并没见好。

小孩发烧39℃以下 推两下即可退烧

药,远离毒副,神奇的疗效已被越来越多的家长们接受,可以解除小儿病痛,提高小儿机体各项技能。

家中小孩肚子疼可否推拿按摩?一位女推拿师说:“可以,不过需要推拿和艾灸辅助同时治疗,艾灸起消炎,疏通筋络作用。儿童单次推拿50块钱。”

另一家推拿店规模很大,屋里“小儿推拿”介绍挂得满屋都是,还挂有两位家长送的锦旗,一幅一人高的宣传页张贴在玻璃窗上。再次问及小孩肚子疼可否推拿按摩?店内年轻女推拿师说,肚子疼,不是拉肚子,就是便秘或肠道运转功能不好,“先来推推,肯定有效果,30分钟50块钱,办卡300元7次”。

“小孩发烧在39℃以下,到我这儿来,我来推推穴位就可以好。”该女推拿师说。

昨日9

点,中原西路附近,相距不到15米远便有两家小儿推拿店。

走进第一家推拿店,墙上的展板很吸引人:小儿推拿形成于明清时代,拒绝吃

追源 小儿推拿培训,两周就可学会

在南阳路、东风路上小儿推拿培训店内有不少人,来这里的大多是来学小儿推拿的。

“我之前接触过,可否学小儿推拿?”“可以,两周就可学会,主要是理论加实操,穴位加手法。”一位中年女子给了肯定的答复。

万一两星期学不会咋办?“学不会可免费再学,终身免费复学。”该女子说,学费4000元,两周时间,每天上午9点至12点,下午2点30分至5点30分上课,学完发劳动技术指导中心

承认的推拿资格证即可上岗。

该女子还不忘鼓劲:“很多比你年龄大的都学会了,我们也可帮你推荐就业。”说到行情时,该女子说,推拿1个小时最少都不低于30元,一般都是半小时。

“小孩反复发烧,做小儿推拿肯定好。”不过,该女子说,若高烧39℃以上要先吃药,再推拿,“小孩感冒发烧、受凉、腹泻、积食的,都可以不用去医院,推拿就可看好。经常用的穴位和筋络就那几个,再把手法加起来,一切都可解决。”

自己开店,别说“啥都包治”

“5800元一个月,费用能接受吗?接受可以继续谈。”另外一家小儿推拿培训的女老师说。

听到“可以接受”的答案后,她说,一旦报名参加他们的小儿推拿培训,老师都是手把手教。也是学穴位和实操课。一天上课6小时。培训结束,发国家认可的行业小儿推拿证。

女老师建议,学完可以开店,“不过,最好再学个月嫂、育婴师,多学点基础知识,更好地服务客户。”

该老师同样表示,推拿很吃香,“一个月有好几十个人来我们这里培训学习”。

推拿能治病吗?“退烧、积食推拿都能治好。”随后,女老师又转了口风,她说:“也不是全部,因为小孩的病变化特别快,宣传啥都包治,这对自己要求太高。医院看病,还得住院观察多少天呢,真要是自己开店,千万不能把话说得太满。”

专家 持续高烧,最好带孩子去医院查病因

“小儿推拿有一定的合理性,但具体还得视孩子病情的轻重来决定。”从事儿科大夫近20年的郑大附属郑州中心医院新生儿科主任王凯说,像小孩发烧还是要去医院,冬天小孩病毒性感染比较多,“从西医的角度来看,首先要明确病源,然后对症治疗,这非常有科学依据。”

王凯说,他也有听小孩家长说过推拿的效果,对于中医的理论,学西医的他也无法解释,可能10个孩子生病里会有一两个通过推拿缓解了,但也有些孩子可能什么都没看自己好了,“如果孩子持续高

烧,还伴有其他症状,建议去医院给孩子做个初步筛查”。

此前,市卫生监督局副局长单智民称,街头的小儿推拿店、按摩店,不需要卫生部门发证,一般通过劳动部门执业培训或其他机构培训便上岗,但只能做些推拿、按摩等辅助性保健,“如果这些按摩店打着‘医疗’、‘治疗’等旗号,都不要相信,因为承诺治病的都是‘非法行医’”。正规的中医治疗需要取得医师资格。还是提醒家长给孩子看病要到正规医疗机构去,毕竟人命关天。